

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el extranjero, un trimestre, 6'00 —

PRIMERA PAGINA, 10 CÉNTIMOS; SEPTIMA, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Sebastián, número 27

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo en la segunda, 15 en la tercera, 10 en cuarta, 5.—Comentarios, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Reservas matutinas, a 15 puestas en primera plana, y a 10 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

La enfermedad de Alejandro Lerroux

Pocas veces he tomado la pluma con la emoción intensa, sincera, con que lo hago en estos momentos. Voy a hablar de Lerroux, del amigo del jefe queridísimo, salvado ya por la ciencia del insigne Olivares. Quien no vivió con nosotros en Cataluña y en toda España estos días pasados que, a pesar de estar tan próximos, nos parecen una verdadera pesadilla, no puede llegar a imaginarse hasta qué grado inconcebible sufrió nuestro corazón durante el transcurso de la enfermedad del caudillo. Se advierte una ligera mejoría, comunicaba el telégrafo. Pero pocas horas después rectificaba: "Se ha tenido que llevar a cabo otra nueva intervención quirúrgica". No obstante la fortaleza de nuestro optimismo, alguna vez tuvimos que ceder ante el temor y la desesperanza.

Se comprende con cuánta emoción escribimos ahora estas cuartillas, después de haber visto al jefe, convaleciente aún pero ya salvado, animoso, dispuesto a proseguir la vida interrumpida desde el día en que le acometió la enfermedad? En Madrid el nombre de Lerroux ocupa y preocupa a todo el mundo. Si alguien lo dudaba, se habrá convencido de que las simpatías y el aprecio de que goza nuestro ilustre amigo son generales. Se le concede la importancia que su gran figura política mantiene en el panorama de la vida española.

Durante su enfermedad ha asombrado a los médicos el valor estoico del jefe republicano para resistir las operaciones. A nosotros, que le conocemos tanto; que hemos vivido tantos días a su lado en trances difíciles; que le hemos acompañado en momentos en que la lucha adquiría caracteres casi feroces, a nosotros, repetimos, no nos puede extrañar esa admirable resistencia ante el dolor ofrecida por Lerroux durante el transcurso de seis crueles operaciones sin previas aplicaciones de anestésicos, que culminaron en la extracción del «clavo». Esta última fué la más terrible de todas.

No le han abandonado un momento, asistiéndole en las operaciones, además de su virtuosa esposa, su hijo Aurelio, Emiliano Iglesias; su secretario Antonio Sánchez, que duerme allí, y Agustín Calvo, su sobrino político.

Constantemente Lerroux recibe visitas de republicanos de Madrid y del resto de España. Una de las más emocionantes fué la del secretario de la Casa del Pueblo de San Andrés don Antonio Bandellon el cual, hondamente afectado, besó repetidas veces al ilustre jefe. Escenas como estas se han repetido durante el transcurso de la dolencia.

Entre los correligionarios que han desfilar por la calle de O'Donnell recordamos a los siguientes:

Diego Martínez Barrio, de Sevilla; Rico, de Cartagena; Moreno, de Murcia; Tuñón de Lara, de Almería; Abad Conde, de Coruña; Gil Roldán, de Santa Cruz de Tenerife; Botella, de Alicante; Peralva y David Rodríguez, de Palencia; García, de Badalona.

Otros de Valencia y muchas partes, que sería muy largo enumerar. De Barcelona, Roure, Jesús Ullé y Rodríguez Soriano. El ramo de flores, obsequio de las Juventudes, lo agradeció mucho la señora de Lerroux.

Las visitas de correligionarios de Madrid se repiten continuamente.

He aquí algunos de los nombres de visitantes, muchos de ellos a diario, pertenecientes a clases sociales altas por posición, intelectualidad, correligionarios y amigos particulares: rreligionarios y amigos particulares: Jiménez Asús, donde de Coello de Portugal, conde del Valle de Suchil, Melquiades Alvarez, conde de Romanones, marqués de Carvajal, José María Ortega Morejón, Marcelino Domingo, marqués de la Concepción, Azaña, Ayuso, Giralt, Alberto Aguilera Arjona, José y Nicolás Salmadrón, Giner de los Ríos, Fernando de los Ríos, Alvaro de Albornoz, Guerra del Río, Puig de Asprer, Montoro Labradero, Isabel Nakens, Morriónes, doctor Muñoz, Ariñano, José Marchesi, general Carlos Blanco, Rosa Raint-Aubin, Federico Ciment, Antonio de Lezama, Salvador Ramírez, Isidro Moreno, Rafael Camarón, Tomás de la Riva, Angel Cercas, Luis Lorente, gobernador del Banco Hipotecario, Manuel Brocas, Eduardo Ardicioberri, Arugas Arpón, Per-

nando Lozano, Rafael Urefia, decano de Derecho y otros muchos.

La enfermedad de Lerroux ha demostrado, pues, que el jefe radical sigue asistido de una amistad seleccionada y fervorosa, que en los momentos difíciles sabe manifestarse conscientemente.

El amigo querido, el viejo luchador que tantas emociones nos ha ofrecido en la vida, puede aceptar esto como compensación preciosa de los pasados días de amargura y de dolor.

J. JORGE VINAIXA.

DON JUAN

¡Salud, inmortal tronera! Tan gallardo y calavera con tu birrete y tu pluma, y tu gorguera de espuma, y tu capa colorada, y tu espada engarbiada, tus espuelas y tus oros, tu sonora bizzarria, y tus rípios, ¡más sonoros todavía!

Joven de guardarrropía, que sacas mucha ventaja a los tenorios del día, sin leyenda y con navaja.

Mozo vano, tú siquiera

¡aún hablas en castellano, aún no te has puesto trinchera! Sacaste a una niña fuera del convento

—doña Inés— con el mismo atrevimiento con que sacarías tres.

¡Oh! No es éste tu momento, ¡no lo es!

Ya estás pasado de moda; ya se te ha extinguido toda la mujeriega eficacia.

Ya, sin gracia el torpe *castigador* para jugarle al amor una partida serrana, no burla, mata a doña Ana, en vez de al Comendador.

Mozo loco, llegas, declamas un poco; le dices a doña Inés cuatro cosas, y después de un lindo arrepentimiento, os vais a la gloria juntos entre buñuelos de viento y coronas de difuntos.

La cosa, al cabo, no tiene demasiado que aprender. Conque hasta el año que viene que nos volvamos a ver.

JORGE MOYA.

DE CUBA

La propaganda comercial

El presidente de la República ha firmado un decreto disponiendo el establecimiento de un sistema de propaganda comercial por medio de agentes comerciales que serán provistos de muestrarios con los principales productos cubanos, los cuales serán exhibidos en las principales ciudades del mundo.

Según los datos oficiales, el número de alumnos matriculados en esta capital es el siguiente: en la Facultad de Medicina, 2.159; en la Facultad de Letras y Ciencias, 960; en la Facultad de Derecho, 704; en el curso preparatorio de Derecho han ingresado 152 alumnos, y en el curso Pre-médico, 276. El total de alumnos matriculados es de 3.923.

Un nuevo planeta

Debido a los esfuerzos del señor Delpont, perito encargado de la búsqueda de pequeños planetas, el Real Observatorio de Bruselas acaba de registrar el descubrimiento de un nuevo, al que provisionalmente se ha designado como «I, 928 P. D.»

Pudo ser fotografiado el día 18 de agosto pasado durante ochenta y tres minutos. Perteneció a la duodécima magnitud y está situado en los confines de Acuario y Pagaso.

Contestación de la Alcaldía a la Cámara Urbana

Lamenta la Alcaldía la inactividad de la Cámara de la Propiedad Urbana, que en mucho, tiempo no ha dado señales de vida, a pesar de que numerosos acuerdos municipales revestían importancia para sus asociados, uno de ellos la emisión del préstamo de 10 millones de pesetas. Solo ha dado señales de vida al proceder a ejecutar las obras de la calle de San Sebastián e imponer las contribuciones especiales.

Los fines que la ley de 27 de marzo de 1927 asigna a las Cámaras de la Propiedad Urbana, son muy amplios e importantes. De los diecinueve que determina vamos a extraer los que se relacionan con la vida local, con la ciudad, con su progreso y embellecimiento y aquellas otras que tienden a fomentar la riqueza urbana.

Son esos fines los de fomentar la construcción de casas de alquileres modestos; fundar montepíos, Cajas de ahorros y Seguros; concurrir a subastas de obras de urbanización que hayan de realizarse en el territorio de su demarcación; crear y sostener bolsas de la propiedad, cooperativas y mutualidades; proponer y organizar por su cuenta exposiciones y Museos de los artículos de la construcción y otorgar subvenciones con ese objeto; organizar, promover y fomentar estudios, enseñanzas y concursos relacionados con la construcción, con la urbanización, saneamiento y servicios de las ciudades, y otorgar premios a las fincas mejor construidas y a las que reúnan mejores condiciones de saneamiento, ornato y habitabilidad.

Importantes son, como puede verse, esos fines, importante es la acción social que señalan a las Cámaras de la Propiedad. Cumplirlos sería un gran bien, para la propiedad misma y para la ciudad en general, pero hemos de reconocer que, seguramente por causa justificadísima, ninguno de esos fines está cumplido ni en trámite de serlo.

Dice a continuación que el criterio expuesto en el escrito de la Cámara no puede admitirse sino como el criterio de cinco señores, pues su presidente, don Francisco La-Roche, apesar de firmarlo, no opina así. Y para robustecer este juicio suyo, la Alcaldía hace alusión a la labor que desde la presidencia del Cabildo realiza el señor La-Roche y a la que se proponía realizar, siendo alcalde en 1925, con un empréstito de 22 millones 900.000 pesetas que comenzó a tramitar.

Para alcantarillado y agua a presión 5.550.000
Para la vía de enlace 4.300.000
Para pavimento de toda la ciudad 5.900.000
Para la calle de San Sebastián 700.000
Para la calle de 25 de Julio (prolongación) 1.000.000
Para Casas Consistoriales 1.000.000
Para la Cárcel 150.000
Para grupos escolares 800.000
Para el Parque 800.000
Suma 20.200.000

Recogida del empréstito circular 2.700.000
Total 22.900.000

Cita las manifestaciones que entonces hizo en los periódicos el señor La-Roche, para marcar la inaplazable necesidad de llevar a efecto ese empréstito y ejecutar dichas obras.

De esto deduce que el emitido ahora por el actual Ayuntamiento, es por todos conceptos más ventajoso que el del señor La-Roche.

El proyecto del señor La-Roche implicaba la retirada de circulación de la parte del empréstito de cinco millones que estaba entonces emitida y la no emisión del resto. Con esa solución el Ayuntamiento quedaba con la sola deuda de un empréstito de 22.900.000 pesetas.

Nuestra solución representa en realidad una carga de: Nuevo empréstito de pesetas 10.000.000
Resto del empréstito de cinco millones 4.831.500
Empréstito especial para Palacio de Justicia 1.250.000
Total 16.081.500

Luego hace un minucioso estado comparativo de las obras a ejecutar con ambos empréstitos y sus presupuestos. De él se deduce que en el del señor La-Roche las obras reproductivas que con aquellos millones habían de hacerse representan el 39 por 100 del empréstito y el 61 por

100 las no reproductivas, y en el del señor García Sanabria, el 49 por 100 las reproductivas y el 51 por 100 las no reproductivas.

Después hace otro estudio comparativo de los recursos con que contaba el señor La-Roche para afrontar los gastos, intereses y amortización del empréstito y de los que cuenta el señor García Sanabria.

Ellos nos demuestran que para atender a un gasto de 1.521.934 pesetas anuales para la carga de amortización e intereses de aquel empréstito, las rentas que hoy tenemos afectadas producen 990.720,04 pesetas, con un déficit de 531.213,96 mientras que esas mismas rentas nos dan hoy 1.219.994,92, para un gasto de 1.039.987,50, lo que representa un superávit de 290.007,42 pesetas.

Indudablemente se contaba con el aumento que esas rentas habrían de tener con el producto de las obras que se proyectaba ejecutar con el empréstito para cubrir el déficit citado; pero también nosotros hemos contado con los aumentos ya obtenidos y con los que hemos de obtener de las nuevas obras del Mercado, de adquisición, distribución y alumbramiento de aguas, del alcantarillado, etc. para aumentar el superávit inicial con que contábamos al iniciar la operación.

A continuación copia la Alcaldía manifestaciones del señor La-Roche, para demostrar que también era propósito del anterior Alcalde aplicar las contribuciones especiales. Y dice que en el presupuesto de 1925-26 figuraban partidas que evidencian que tales contribuciones iban a ser aplicadas en la misma cuantía que ahora.

Ya en otro orden de cosas, la Alcaldía concluye así:

L. Leroy Bauleu en su «Ensayo sobre la repartición de las riquezas», refiriéndose a ese impuesto de la plus valía, que tanto asusta a la Cámara de la Propiedad Urbana, no dice:

«El suelo urbano, más aún que el suelo rural, debería ser propiedad común. Apropiado por los particulares y dividido en parcelas, formando calles, toma un valor enorme, en el cual es nulo el trabajo de los propietarios. Luego qué ha hecho el propietario del terreno para atribuirse la totalidad de ese valor social, de un valor debido a la actividad colectiva? Qué ha hecho el propietario de los terrenos sino esperar y abstenerse de construir? Y esta espera y abstención, lejos de ser un mérito para el ahorro, constituye una traba para el bienestar social».

Suponed, decía Jaon Stuart Mill, en 1870, que existió una especie de renta que tiende a aumentar de una manera constante, sin ningún esfuerzo y sin ningún sacrificio de parte de los propietarios, de suerte que estos se enriquecen progresivamente por el curso natural de las cosas, guardando una actitud completamente pasiva. No sería en este caso una violación de los principios sobre los cuales descansa la propiedad privada, la aprobación por parte del Estado de este aumento de riqueza o de una parte de este aumento, a medida que se produzcan».

Nuestro Estatuto municipal trae a la economía municipal los principios sustentados por esos pensadores, dando a los Ayuntamientos una parte de los aumentos de valor y de los beneficios que las obras municipales produzcan al interés particular.

Resumamos: La petición de la Cámara de la Propiedad no responde al criterio general de los propietarios. De los cinco señores que tomaron el acuerdo, uno tiene bien definido un criterio completamente opuesto, y tenemos el testimonio de gran número de propietarios que nos expresan sus deseos de que las obras en proyecto se ejecuten lo más rápidamente posible.

Los propietarios de las calles de Eduardo Cobán, de San Francisco de Paula y de la rambia de Benítez de Lugo, que voluntariamente, han contribuido a las obras de urbanización en ellas realizadas; los de la Rambla XI de Febrero, que constantemente vienen pidiendo que se acometan las obras de su urbanización para verse libres de las molestias del polvo y del fango; muchos de la calle de San Sebastián que se han acercado a esta Alcaldía alentándola en sus proyectos, no como opositos a los proyectos en trámite. Tampoco hemos de incluir en ese número a otro

gran sector de la propiedad que nos alienta y nos estimula en nuestros propósitos.

Acometer la ejecución del amplio plan de reformas de Santa Cruz con los recursos ordinarios del presupuesto, sería, como decía el señor La-Roche, llevarnos a una realización parcial y lentísima de las obras, cuando el problema es de conjunto y de rápida solución. Si la propiedad ha creído que en esa forma se vería libre de las contribuciones especiales, padece una lamentable ofuscación, pues en cualquier forma que se ejecuten, las contribuciones han de imponerse y sin empréstito no se podrán conceder los 25 años que para su pago ha fijado el Ayuntamiento.

Nada justifica una rectificación en nuestros planes y proyectos. La Hacienda municipal es cada día más robusta y está asegurada la normal amortización de los empréstitos, con sobranes que permitirán acometer obras no incluidas en los planes de presupuesto extraordinario.

Automovilismo

El capitán Campbell va a intentar en el Sahara superar la marca mundial de velocidad

El capitán Campbell ha salido de Londres en aeroplano con rumbo al desierto de Sahara, en donde se propone superar la marca mundial de velocidad en automóvil. El capitán ha manifestado que un joven explorador irlandés ha descubierto en medio del desierto un sitio ideal para realizar dicha prueba. La velocidad de 220 millas por hora que se propone alcanzar es imposible en la playa Daytona, ni en ninguna otra playa, porque la menor ráfaga de viento levanta remolinos de arena fatales para un coche lanzado a tal marcha. En el sitio indicado por el Sr. Scott —que así se llama el joven explorador irlandés— hay pocas piedras, que se harán retirar por los trabajadores indígenas en un circuito de diez millas, dejándolos liso como una mesa de billar. Espera llegar al sitio indicado el próximo jueves, y si le satisficse regresará en seguida por el aire y empezará los preparativos para transportar allí su famoso coche «Blue Bird». Invitará a representantes automovilistas franceses, con objeto de que presencien la prueba. Hará escala en París, yendo luego a Burdeos, para allí cruzar el Mediterráneo hasta Orán, continuando desde allí al sitio propuesto, que se halla situado en el interior, a más de mil millas de la costa. El capitán Campbell estableció la marca mundial de velocidad en automóvil, alcanzando 206,95 millas por hora en la playa de Daytona el pasado mes de febrero; pero en abril dicha marca fué superada por el estadounidense Rey Keoch, en el mismo circuito, por cerca de una milla, y éste es el actual poseedor del «record» mundial de velocidad.

Sección Agronómica

Existiendo en el Jardín de Aclimatación de la Orotava 3.000 plantones de morera destinados a repartirse gratuitamente entre las entidades y agricultores de la provincia que deseen establecer dicho cultivo, con la ventaja consiguiente de poder implantar la cría del gusano de la seda, se comunica por el presente anuncio que las solicitudes en demanda de dichos plantones pueden hacerse por escrito a esta Sección Agronómica, desde el día de la fecha hasta el día 1.º de diciembre próximo, pasado el cual se procederá a cumplimentar las peticiones.

Tendrán orden de preferencia aquellas solicitudes en que se indique que se trata de establecer la cría del gusano de la seda, y si la demanda sobrepasara la cifra de tres mil se procederá al prorrateo entre los solicitantes.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de noviembre de 1928.—El Ingeniero Jefe, Francisco Menéndez.

No se lleve de propagandas tendencias

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos. Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema «Veroton», que son los únicos que le satisfarán. Tócan toda marca de discos de aguja. Solicite audición, Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

¿Quién se lo iba a decir a los novios de Manzanilla

Como ayer dijimos hace unos días, en el pueblo de Manzanilla (Sevilla) dos individuos que iban a contraer matrimonio con dos muchachas de la localidad, al administrarse el sacerdote la sagrada comunión se sacaron la Sagrada Forma de la boca y la arrojaron al suelo.

El párroco dió conocimiento de este sacrilegio a las autoridades, que detuvieron a los dos individuos, conduciéndolos a la cárcel de Palma del Condado.

Una Comisión de caballeros de Sevilla se entrevistó con el cardenal Lluandín para informarle del propósito de celebrar un acto de desagravio.

A tal efecto, en la residencia de los Padres Jesuitas se reunieron numerosas representaciones de todas las organizaciones y congregaciones católicas de Sevilla, tanto de señoras como de caballeros, bajo presidencia del Padre Cañete, y el Padre Muñoz. Se acordó celebrar un acto de desagravio el día 11 de noviembre, que consistirá en una vigilia solemne de la Adoración Nocturna, misa de comunión y procesión en el pueblo de Manzanilla, con Exposición del Santísimo.

En Sevilla se organizarán varios servicios de autobuses y automóviles con objeto de trasladar a dicho pueblo a las numerosas personas que desean asistir a dichos actos. También concurrirán representaciones de Huelva.

El Cabildo Catedral celebró un acto de desagravio después del coro y a continuación se reunió en cabildo extraordinario y acordó celebrar el día 11 de noviembre un acto solemnísimos en la Catedral, al que se invitarán a todas las congregaciones y Asociaciones católicas de Sevilla.

OBITUARIO

Ha fallecido en esta capital la estimada y joven señora doña Petra Sabina, esposa de nuestro amigo don Ramón Mingorance Pérez.

En Guamasa falleció hace pocos días, a la edad de siete años, el niño Cándido Hernández, hijo de don Adolfo Hernández Abad.

Víctima de brevísima enfermedad ha fallecido en Madrid el teniente coronel de Ingenieros, don Juan Ramón Sená, hermano político del comandante-secretario de este Somatén, don Rogelio de la Torre.

Hace años el señor Ramón Sená prestó servicios en esta capital, granjeándose generales simpatías.

Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

La vida moderna aumenta las enfermedades de la vista

Según las últimas estadísticas hechas por los oculistas londinenses, de cada cuatro personas, una tiene necesidad de usar lentes o gafas en esta capital.

Uno de los más afamados oculistas de Inglaterra ha dicho que, si las afecciones de la vista siguen aumentando en la proporción actual, dentro de cincuenta años casi toda la población de la Gran Bretaña se verá obligada a usar lentes.

«El número de personas con lentes—ha dicho—ha aumentado de un modo alarmante desde la Gran Guerra. Los hombres que usan gafas son, naturalmente, muchos más que las mujeres; pero esto no quiere decir que éstas no las necesitan. Lo que ocurre es que en la mujer domina el espíritu de la coquetería, y se resisten todo lo posible al empleo de los lentes».

Los doctores londinenses creen que la activa vida moderna es la principal de las afecciones de la vista.

DEL "CINE"

En memoria de Valentino

Cinco mil amigos y admiradores del extinto actor Rodolfo Valentino concurrirón al funeral que anualmente se celebra en la capilla del cementerio de Hollywood...

Florence Vidor se casó

Florence Vidor acaba de mostrar que tenía fundamento los rumores que desde el medio del Atlántico había transmitido la "radio"...

El día después de haber tomado el tren que debía conducirla a Los Angeles, la "estrella" y Jascha dieron la noticia de que durante una breve parada del tren en Albany habían tenido el suficiente tiempo para contraer enlace...

Una nueva invención de D. W. Griffith

Persuadido de que esta invención será un triunfo técnico tan grande como los "primeros planos" y el "fondo artístico"...

El "mettre en scène" de «La melodía del amor» ha realizado lo que los técnicos declaran ser el mejor trabajo realizado con la cámara desde hace cinco años...

Se desdobra sucesivamente hasta representar trece personas sentadas en mesas hasta que la sala se llena de su imagen.

A final de esta notable escena, las trece personalidades de Boyd se levantan y se funden en una sola.

Se han empleado nueve horas para realizar esta escena de ilusión, que representa unos veinticinco metros de película.

El negativo se expuso treinta y seis veces en la cámara para la toma de vistas, y se necesitaron más de cuatro horas para su desarrollo en un baño químico.

A Ned Mann, que en cuatro ensayos durante esta difícilísima toma de vistas obtuvo el resultado apetecido, se le pagó mil dólares por su trabajo...

"El Quita Penas"

El propietario de este acreditado y popular café situado en la calle de la Marina, número 13 pone en conocimiento de su clientela que a pesar de haber dejado de pertenecer a su dependencia su antiguo empleado don Anibal Gómez...

En este café se continúa sirviendo con la misma rapidez y seriedad que siempre le han caracterizado, pescados y mariscos de la Península y en todas las consumiciones exquisitas y abundantes tapas de variadas clases...

Comunidad "Smbal-ses de Tahodio"

CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas para la Asamblea General Extraordinaria que el domingo día 11 del corriente se celebrará en los salones del Círculo Mercantil a las tres de la tarde.

Felipe P Ravina Gerente.

ORDEN DEL DIA

Estado actual de la Sociedad. Presupuesto permanente de gastos.

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de Puerto de la Luz don Juan Martín, doña Mercedes Viera, don Lucas Armas e hijo, don Juan Cabrera, doña Teresa Betancort, Valentín Delgado, don Patricio Corujo, don Pedro Alvelo, don Julián Felipe, don Luis Hernández, don Miguel Ripoli, doña María Vinoli, don Román Hernández y señora, don Juan Morales, don Francisco Macías, don Rafael Batista, don Manuel Beltrán, don Manuel Macías, don Bernardo Berker, don Pablo Corona, don Fernando Franquet y señora y don Santiago Pérez.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, D. José Luis de Orduno, don José Maiva, don Antonio Santana y don José F. Ramos; para San Sebastián de la Gomera, don Antonio Herrerros y don José Verón; para Puerto de la Luz doña Ana Callicó, don José Abreu, don Antonio Amador, don Cándido E. Pérez y don Vicente Díaz Frías.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que esta noche de nueve a once, ejecutará la expresada banda en la Alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

- 1. El último romántico, pasodoble; Soutullo y Vert.
2. Suite en la, intermedio; Gómez.
3. Benamor, canción española; Luna.

SEGUNDA PARTE

- 1. La vida del zar, polonesa; Glinka.
2. Mefistófeles, gran fantasía; Boito.
3. La orgía dorada; Benlloch.

Supresión de Granjas Agrícolas

La Dirección General de Agricultura ha acordado suprimir las granjas agrícolas de Sevilla, Córdoba, Jerez y Puerto de Santa María y dejar disponible al personal en virtud del resultado de la visita de inspección girada por el propio director general, señor Vellando.

Mapa de los suelos de España

Se están realizando los trabajos previos para el mapa de los suelos de España. Dichos trabajos los lleva a efecto el Instituto nacional de Investigaciones y experiencias agrícolas y forestales.

Estos estudios tienen una organización especial. Todos los investigadores forman parte de una sociedad internacional que celebra Congresos cada tres años. Además hay Comisiones con carácter permanente. De una de ellas se recibió aquí el encargo de estudiar los suelos españoles.

Gaicia, la parte central de la Península, y los alrededores de Madrid, son las tres zonas que hay estudiadas en la actualidad.

FUTBOL

Mussolini y el fútbol italiano

Los argentinos van a exportar sus jugadores de origen italiano a la península italiana. A Orsi parece que seguirán Médiçi, Monti, Tarasconi y Paternóster, y el periódico bonaerense del que tomamos esta noticia dice que su desplazamiento, así como sus magníficos sueldos, no correrán a cargo de Sociedad deportiva alguna, sino de Mussolini, que quiere que Italia cuente con un equipo capaz de ganar el campeonato mundial.

Traspasos

Ha surgido otra oferta excelente inaceptada. El Rirminghan ha ofrecido al Cardiff por su zaguero derecho, Nelson, 7.000 libras. Luego el Newcastle ha hecho análogo ofrecimiento. El Cardiff ha dicho que no es a los dos clubs.

UNA QUEJA

Sr. Director de EL PROGRESO. Distinguido señor: Siendo frecuentes las quejas que aparecen en el diario de su digna dirección, exponiendo lamentables abusos que al llegar a conocimiento de las autoridades son subsanados, es esto lo que me ha obligado a dirigirme a usted para exponerle una más la que en bien de la población y sus habitantes, tengo la esperanza de que por quien corresponde sea solucionada.

Con motivo de las obras que se realizan para el alcantarillado y agua a presión, son innumerables las calles que se encuentran con el pavimento levantado, imposible de manera alguna que transite por ellas el carro de la limpieza, por impedírsele los obstáculos acumulados de tierra y piedras. Pero el carrero es un hombre—mejor diríamos "nada menos que todo un hombre"—que usando un léxico muy propio de su oficio, en plena calle—me refiero a la de Puerto Consec—al mismo tiempo que toca la campana agitando los brazos como un orate, vocifera palabrotas que están reñidas con la moral y buenas costumbres, subido en el primer montículo que encuentra, invita desde él a los vecinos a que le lleven las basuras al carro que en una esquina inmediata espera, no sin antes decir a los que le recriminan por su proceder, que él no es el encargado de recoger los desperdicios que en latas y cajones esperan en las puertas respectivas.

Antes este individuo recogía de todas las puertas los residuos y los trasladaba a su carro ¿Qué motivos tiene para no hacerlo en la actualidad?

Expongo la queja para que por quien corresponda, se den las oportunas órdenes para que a los vecinos no se les perjudique y se les obligue en contra de su voluntad y de la higiene a retener un día y otro y quince, como al reclamante, la basura acumulada en su domicilio. Si no es suficiente con un hombre, que se pongan los precisos, antes que la salud, por estas anomalías, se quebrante, siendo causas que con un poco de celo pueden resolverse.

ESPECTAGULOS

Parque Recreativo

Programa para esta noche: A las 7 y media, la película en 5 partes titulada, «Su hermana de París» por Constance Talmadge.

A las 9 y media, y a mitad de precio para señoras y señoritas, re-estreno de las seis primeras partes de la película, «Nantas, el hombre que se vendió».

Cinema Victoria

A las 8 en punto, la primera jornada de la película española titulada, «La tía Ramona», y la cómica en 2 partes, «Panchita gana el premio».

A las 9, y a mitad de precio para señoras y señoritas, la película en nueve partes titulada, «Cirano de Bergerac».

La gestión administrativa de Cabildos y Ayuntamientos en 1928

Por el gobernador civil se da publicidad a una circular en la cual ordena a los presidentes de Cabildos y alcaldes de Ayuntamientos que dentro del mes de enero de 1929 y con objeto de poseer datos oficiales para poder informar al Gobierno sobre la gestión administrativa de aquellas corporaciones durante el año actual, se le informe sobre estos extremos:

- 1. Cifra global del presupuesto actual.
2. Ingresos efectivos realizados.
3. Gastos acordados y pagados.
4. Si hubo necesidad de transferencias, habilitaciones de créditos o presupuestos extraordinarios; en qué cuantía y para cuales atenciones.
5. Deudas strasadas que ha pagado y a cuánto ascienden las que tiene. Si éstas son para servicios prestados al Ayuntamiento o Cabildo como funcionarios, por obras realizadas o por acuerdos para gastos voluntarios. Se señalarán especialmente las de maestros y maestras y casas escuelas, así como médicos. Si tienen concertados por anualidades el pago y figuran todas en el presupuesto aprobado para el año 1929.
6. Créditos pendientes de cobro de años anteriores y así están incluidos también en el presupuesto.
7. Si todas las obras y servicios nuevos anunciados en el presupuesto se han llevado a cabo.
8. Los Ayuntamientos especificarán, además, los apartados:

a) Si tienen agua propia para el abasto público, bastante, analizada y entubada. Caso de no tenerla, si existen manantiales, de particulares, en el término y posiblemente cercanas al pueblo y han entablado negociaciones para el abasto público.
9 Si tiene locales escuelas suficientes, con casas para los profesores y si tienen pendiente alguna ya solicitada.

El informe puede venir en estados y cifras o desarrollado por el orden de los extremos y apartados señalados, encareciendo a todos la importancia de lo ordenado, y considerando como falta grave el incumplimiento de ello, exigible a presidentes de Cabildos y Sres. Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos, en la forma establecida en Leyes y reglamentos.

No en todos por fortuna, pero sí en bastantes municipios y algún Cabildo la ordenación administrativa no es normal. Se adelantó no poco en el año en curso, pero falta bastante y es necesario encauzarla por completo, durante el presente ejercicio, sin pretexto alguno.

Las culpas o disculpas que se han dado en contra de algunos Secretarios Interventores, que son el motor y eje de la máquina administrativa en la casi totalidad de las Corporaciones, tendrán remedio rápido y enérgico, si como no creo, ni espero, los funcionarios presentarán dificultades para la marcha administrativa; y los Alcaldes y Presidentes de Cabildos, dejarán de serlo, si no atienden con interés al bien del pueblo que administran.

No debe haber pueblo, ni pago de importancia, que no tenga suficiente agua potable en fuente pública, escuelas, vías arregladas, sanidad y ermita, y a eso deben tender primordialmente las fuerzas sociales ciudadanas.

Durante este segundo año de mi mando en esta hermosa, rica y para mí muy querida provincia, pienso atender con vigilancia cuidadosa al desarrollo de ese sencillo programa municipal, en orden la hacienda de los Ayuntamientos.

Los de la Palma, Gomera y Hierro, cuidarán de que esta Circular sea cumplimentada en las Islas de su respectiva jurisdicción, que pienso visitar de nuevo y examinar si se ha cumplido o no lo ordenado.

Lo que yo opino del cine español

La opinión debe ser imparcial, sin prejuicios ni apasionamientos. Debe declararse el concepto cual lo sentimos, sin ánimo de ofender, ni que pueda molestar mucho nuestra franqueza a los más sensibles partidarios de una u otra genialidad cinematográfica.

Puesto que voy a decir la verdad de lo que siento, no creo dé lugar a vituperaciones que emborronen mi crítica.

Yo opino que apesar de nuestra visualidad artística, y de los conocimientos adquiridos a fuerza de ver cine y estudiar y poner en práctica los mejores argumentos; nuestro cine español está aún en pañales. Es ficticio.

Es el bosquejo de un grabado sin sombra. Puede, no obstante deducirse que podrá, más tarde, ser algo superior al extranjero.

El cine español tiene como ventaja, el extenso y variadísimo escenario de una naturaleza sin par y de una eficiencia excelente para su impresión. Nuestro Sol; nuestro suelo cuajado de puntos históricos y bellos, nos evita casi siempre la ficción de grandes cuadros donde el truco ha de ser una prueba de ingenio y de una forzada estética natural y arquitectónica, de todo lo cual nos sobra en España, para todo.

Pero, hay algo que no satisface a mi juicio crítico.

Los actores siendo excelentes, carecen del abandono con que han de desempeñar un papel, caracterizando a sus personajes, en un ambiente distinto, y dándole una emotividad real. Su imaginación vive demasiado arraigada a sí mismo. Se pertenece en todo momento, aunque se esfuerce en encarnar su espíritu y su mímica al supuesto personaje.

La gazoñería hispana, sujeta a prejuicios de arte y compostura, hace que todo salga amanerado, descompuesto, irreal y excesivamente aparatoso. Esa teatralidad sustrae el mérito que le corresponde al divino arte de cinematografía. El actor español se da cuenta de que está trabajando y de que se le observa. Su espíritu, cualquiera que sea su papel, guarda siempre la corrección teatral disciplinada y de una corteza poquedad de raza, que pugna con la realidad de cuanto debe representarse con la dejadez y modales que deben ser vividos de antemano, para retratar la veracidad de hechos acaecidos o que pueden ocurrir. Esa compostura de «tablas» es un defecto que empobrece la virtud de un género completamente distinto. El actor español se empeña en no presentar su espalda al espectador y bajo esa precaución pierde la escena toda la verosimilitud que es de todo punto necesaria. No se desvirtúa ve

en el campo de la naturalidad, sino que hace una exposición efectista y de este defecto carecen los artistas extranjeros, que si a veces cometen errores de atavío, casi siempre rebosan de vivacidad y sentimientos que impresionan hondamente cual si fueran reales sus ficciones que nos hacen reír y llorar. ¡Ese es el mérito!

El cine extranjero nos hace sentir y querer. El cine español conduce a pensar. Recomiendo a los actores que trabajen con holgura y que sepan fingir. Y a los directores, que elijan los cruces del ingenio y la belleza y no precisamente a todos los que por su apostura de Adonis crean saber hacer películas. Yo, reconozco algunos artistas que dentro de toda su vulgaridad son los más perfectos.

Cuando se elije el personal no hay que mirarle de reojo, pensando: es guapo, tiene buen tipo; va a hacer un buen papel, o viceversa. Enfócate, pásalo, y lífralo al agua. Después, ya se verá si es zorro o lince.

RAMÓN CALVO S.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Francisco Domínguez, de 13 años de edad, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Teresa Quintana, de 47 años, de herida contusa en el tercio inferior de la pierna izquierda.

Manuel Carlos Rojas, de 18 años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Dolores Calzadilla, de 7 años, de ligera lipotemia.

Francisco Medina, de 24 años, de herida punzante en el dedo pulgar de la mano derecha.

TELEGRAMAS

Madrid, 7-21'50.

El retorno de don Alfonso

Dan cuenta de Cartagena de que don Alfonso desembarcará en aquella población, de regreso de su viaje a Baleares.

Regalo de un fajín

También dicen de Cartagena que aquel Ayuntamiento ha acordado regalarle el fajín de ministro de Marina al señor García Reyes.

Petición de tres penas de muerte

Notician de Pontevedra que ha comenzado la vista de la causa por el horroroso crimen de Manufe, en el cual tres mozos penetraron por la noche en una casa para cometer un robo, hiriendo a uno de sus moradores y matando a otro. Para los acusados se pide tres penas de muerte.

Homenaje a Castelar

Coincidiendo con la celebración de la Exposición de Sevilla, las sociedades culturales rendirán un homenaje al insigne republicano y brillante escritor, don Emilio Castelar.

Cruz japonesa para Primo de Rivera

El emperador del Japón ha concedido la gran cruz de Meiji al presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera.

Recientemente le fué concedida la misma gran cruz al jefe del Gobierno italiano, Sr. Mussolini.

Las insignias de esta gran cruz le serán impuestas al marqués de Estella en la Legación del Japón en esta corte.

Este acto coincidirá con la recepción que se efectuará en aquel centro diplomático para festejar la coronación del nuevo emperador japonés.

Madrid, 7-21'50.

Extranjero

Con agujas envenenadas en un baile iban a matar a Calles y Obregón

Expresan de Méjico que como fuese amenazado de muerte el jurado que entiende en la vista del sumario por el asesinato del electo presidente, Sr. Obregón,

Península

Se teme desórdenes en el partido Español-Europa

Manifiestan de Barcelona que el jefe de policía ha requerido a los capitanes de los equipos de fútbol Español y Europa, con objeto de que prevengan posibles desórdenes en el partido de campeonato que el domingo próximo jugarán ambos equipos.

Pobrecito Pepe Samitier!

También dicen de la ciudad de los condos que el jugador del equipo Barcelona, Samitier, se encuentra enfermo.

Las olas se llevan las mercancías

Expresan de Cádiz que en aquellas aguas reina un fortísimo temporal.

El violento oleaje inunda el muelle, habiendo arrastrado ya casi todas las mercancías que en él se hallaban depositadas.

La suerte de los pesqueros

Asimismo dicen de Cádiz que el temporalazo desencadenado en aquellas aguas sorprendió en alta mar, a la altura de Tarifa, a los barcos pesqueros de aquella población.

Reina en Cádiz gran inquietud por la suerte que hayan corrido sus pescadores.

Naufragio de un pesquero

Participan de Málaga que en aguas de Fuengirola naufragó un barco pesquero, cuyo patrón pereció ahogado.

Un demente se escapa y hiere a su familia con un ladrillo

Manifiestan de Valencia que Alberto Bayo sufrió un ataque de locura, escapándose de su domicilio, al cual regresó herido varias horas después.

Su familia interrogó a Alberto respecto de la forma en que se había herido; pero por única contestación el demente cogió un ladrillo y lo arrojó repetidas veces sobre sus familiares, hiriendo de gravedad a su esposa, a una hijita y a su suegra.

Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de l'amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

Bombas a motor "ERICSON"

Ultimo modelo, con los mayores perfeccionamientos.

Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

Visita los almacenes de Elder en la Rambla de Puidó, donde podréis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

Todos los individuos que lo forman presentaron la dimisión del cargo.

Las amenazas partían de los católicos, que así aspiraban a que el asesino, Toral, fuese puesto en libertad.

La dimisión no fué aceptada y por medio de la fuerza pública se obligó a los jurados a continuar concurrendo al juicio.

En la vista ha prestado declaración Sor María Manzano, quien confesó que ella fué quien fraguó el complot para asesinar al presidente Calles y a su sucesor Obregón, clavándole agujas envenenadas aprovechando su asistencia a un baile.

La crisis francesa

De París dicen que la mayoría de los personajes consultados por el presidente de la república, Mr. Doumergue, para que expresen a quien debe entregarse el Poder, ha aconsejado que continuara M. Poincaré.

Este se resiste a aceptar los poderes.

Caso de que no se lograra vencerlo, sería designado M. Briand.

El viernes será resuelta la crisis.

El triunfo de Hoover

Dicen de Nueva York que se han celebrado numerosas manifestaciones para festejar el triunfo del candidato republicano Hoover para la presidencia de la república.

Los estudiantes acudieron a media noche al domicilio de Hoover para felicitarlo por su triunfo.

Todos estos manifestantes llevaban antorchas y bengalas.

Se calcula que Hoover contará con 470 compromisarios y Smidt no llega al centenar.

Smidt perderá el cargo de gobernador del estado de Nueva York, siendo sustituidos por Roosevelt.

En las elecciones intervinieron activamente las mujeres.

Se practicó 50 detenciones, 39 de ellas por corromper los votos.

N. de la R.—Con anterioridad a estas elecciones se registraron numerosos fraudes en las inscripciones de las listas electorales, especialmente en los Estados de Arizona, Massachusetts, Tejas, Nueva York, Nueva Jersey, Ohio, Illinois e Indiana. Se calcula que solamente en el Estado de Nueva York ha habido 30 000 inscripciones falsas.

Los agentes de Wall Street registraron grandes apuestas. Se citan especialmente las siguientes:

14 000 dólares contra 7 000 a que toda la candidatura demócrata triunfará en Nueva York; 7 500 dólares contra 5 000 a que el señor Smith tendrá mayoría en Massachusetts. Se

Reducción en los precios de pasaje

La Compañía Trasmediterránea, deseosa de fomentar el intercambio de pasaje de y para Canarias, ha ordenado la reducción de sus tarifas en la línea Canarias-Vigo-Coruña, fraccionando al mismo tiempo los pasajes para niños en cuartos pasaje, medios pasaje y tres cuartos pasaje, con lo que las familias numerosas resultan muy beneficiadas.

dió "momio" por Mr. Hoover para la elección total, 3 y medio y hasta 4 por 1.

CAMBIOS

Libras.	30'05
Francos	24'35
Dólares	6'21

Ultima hora

Madrid, 8-10'15.

Rehusando

El señor Flores Posadas ha rehusado la Dirección general de Comercio, que le fué ofrecida.

Marruecos

El nuevo alto Comisario de España en Marruecos, general Gómez Jordana, se embarcó por Algeciras en el crucero "Extremadura", para tomar posesión de aquel cargo.

Madrid

El sábado llegará a esta corte el general Sanjurjo, que cesa en la alta Comisaría de Marruecos, para tomar posesión del cargo de Director general de la Beneficencia.

La Ciudad Universitaria

Ha sido expuesta la "maqueta" de la proyectada Ciudad Universitaria.

Esta constará de 20 edificios, aparte de la residencia de estudiantes y el Instituto.

En breve serán comenzadas las obras.

En 1931 tendremos Constitución cristiana y democrática

Expresan de Lisboa que el periódico "Diario de las Noticias" publica unas declaraciones del Sr. Primo de Rivera.

En las mismas el Jefe del Gobierno dice que España tendrá en 1931 una Constitución cristiana y democrática.

Dice también que la censura perdurará y que actualmente se permite criticar noblemente la obra de la dictadura.

Smidt, se retira

También dicen de Nueva York que el candidato derrotado Mr. Smidt, se retirará a la vida privada.

La nueva Cámara

Manifiestan de Nueva York que la

nueva Cámara la compondrán 267 republicanos, 165 demócratas, dos agrarios y un socialista.

Y Dempsey vuelve para habérselas con Uzoudun

Asimismo dicen de Nueva York que Dempsey ha determinado volver a boxear para enfrentarse con Uzoudun.

Ratificación de poderes

Dicen de Lisboa que el presidente de Portugal ha ratificado los poderes para formar Gobierno, al coronel Freitas.

PERPEN

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéznase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

INSTALACIONES PARA AGUA

Julián Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado.

Para encargos dirigirse a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por "Vuelta de los Pájaros".

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

Bar "La Sevillana" Marina, número 1 (Bajo del Casino Principal)

¡A LOS TOROS!

Con motivo de la gran novillada que el domingo 11 del corriente se efectuará en nuestra Plaza de Toros, en la que actuarán los aplaudidos y valientes diestros Buñes Hontoria y Litri, con sus correspondientes cuadrillas, este cada día más popular y favorecido Bar, servirá sus suculentas meriendas, a precios económicos. Hay un exquisito y variado surtido de jamón, sobreesada, lomo y queso, así como vinos de las marcas más acreditadas, con todo lo cual se puede confeccionar una deliciosa y barata merienda.

¡Todos a LA SEVILLANA y a los toros!

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

Cow & Gate Milk Food



Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE.

IMPORTADORES: AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED Doctor Comenge, 20

Pescadería Nueva Camisería "Londres"

NORTE, 21

A LOS HOMBRES

Se vende diariamente toda clase de pescado completamente fresco, a satisfacción del público y se suministra además a domicilio a hoteles, fondas, restaurantes, hospitales, cuarteles, clínicas, asilos benéficos y barcos a precios muy moderados.

El propietario de este nuevo despacho el popular industrial, Paco el de la Horchatería Valenciana, ha procurado atender a todos los detalles con sus modernos frigoríficos para la buena conservación del pescado.

Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Sastrería Croissier

se ha trasladado de la calle del Doctor Allart número 20 a la calle de Imeldo Seris número 32. (FRENTE AL TEATRO)

Acabamos de recibir camisas de todas clases, corbatas de lujo, pollos de fantasías con y sin mangas, trajes interiores de lana y afelpados, mantas, paraguas, calcetines, cinturones, maletas, guantes, guardapolvos, trajes para obreros. Recomendamos la camisa patentada "Zanotti", de dos puños en uno.

Hemos recibido ya los más elegantes y modernos trajes, gabardinas y abrigos de la famosa marca "Regurg" que ofrecemos a precios fuera de toda competencia.

Somos enemigos del anuncio exagerado, y por lo tanto no podemos ofrecer duros a cuatro pesetas. Nos desvivimos para poder proporcionar a nuestra clientela la máxima variedad de artículos de última moda y procuramos que otra casa no pueda venderlos tan buenos ni más baratos.

Los hombres de gusto refinado, los que saben vivir con arreglo a las exigencias que la buena sociedad impone, saben y recuerdan que cuantos artículos de gran moda apetecen los encuentran siempre en la CAMISERIA "LONDRES", Norte, 21.

¡Nada de regateos! ¡Nada de malas intenciones!

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 3 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gasosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjanse la Marca VICHY-ETAT

